Materiaty pomocnicze do éwiczen z Podstaw Robotyki, Politechnika tédzka, Instytut Automatyki,
autorzy: mgr inz. Artur Gmerek, mgr inz. Damian Pakulski

Podstawy Robotyki - ¢wiczenia, Zajecia nr 2

Temat: Wiasciwosci wektoréw i operacje na wektorach
1. lloczyn skalarny dwéch wektoréw (u i v) okresla sie nastepujaco: u o v = 3 w;v;
2. Dtugos¢ wektora u jest réwna jest normie euklidesowej (dla wektorau € R3:

||LL|| = /u,zc +ul +u2)

3. lloczynem wektorowym dwéch wektoréw zdefiniowanych w R3 nazywamy:

Uy Uy
[l |
uZ UZ
E X 2 - | ux vx
[y vyl
Ly v,
4. Prawdziwe s zwigzki: u o v = ||u|| - ||v||cos8, |[u x v = ||u|| - ||z]| - Isin6]

Zadanie 1: Udowodnié twierdzenie cosinusow, wykorzystujgc wtasciwosci wektordw.

Zadanie 2: Obliczy¢ dtugosci wektordw, iloczyn skalarny, iloczyn wektorowy i kat pomiedzy

wektorami:
E =
2 =

Jaki jest kat pomiedzy wektorami, gdy iloczyn skalarny rowny jest zeru?

str. 1




Materiaty pomocnicze do éwiczen z Podstaw Robotyki, Politechnika tédzka, Instytut Automatyki,
autorzy: mgr inz. Artur Gmerek, mgr inz. Damian Pakulski

Zadanie 3: Dany jest wektor u = [.......... ]". Dla jakich wartosci wektora v, iloczyn wektorowy tych
dwdch wektoréw wynosi [... w.. ...]™?
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Zadanie 4: Dany jest wektor u=[.... ... ....]". Znalez¢ ogdIng posta¢ wektora v prostopadtego do niego

oraz przeprowadzi¢ normalizacje wektora v

Zadanie 5: Dla jakich wartosci i B dtugosé wektora u=[... ... ...]" WYNOSi wuruerrrerrneenese
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Reprezentacja wektora w uktadzie wspétrzednych R® - wstep do macierzy obrotu

Praca domowa:
Zadanie 1:

Dane sg wektory u = [sina sinf 1]7 oraz v = [cosf8 cosa — sin (a + B)]7. Obliczyé: iloczyn
skalarny, kat pomiedzy wektorami dla réznych wartosci wspdtczynnikédw a i 8, iloczyn wektorowy.

Dla jakich wartosci wspdtczynnikéw a i B dtugos$¢ wektora u wynosi Vsina + 1
Zadanie 2:

Czy iloczyn skalarny jest przemienny? (zrobi¢ dowdd matematyczny)
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